附件1

管理学院

学院简介：深圳大学管理学院地处中国改革开放最前沿，毗邻国际大都市香港。建院以来，学院坚持教学与科研互动，规模与水平并重，逐步形成重点领域优先发展、各学科协调并进的良性格局；坚持国际化发展道路，先后与境外多所高校建立校际交流与合作关系；坚持立足于培养现代管理人才,力求全方位提升学生的综合素质，以适应市场经济和信息社会对管理人才的要求。
学院设有一个二级学科博士点“管理科学与经济决策”；三个一级学科，分别为“工商管理”、“公共管理”和“管理科学与工程”。目前有工商管理、人力资源管理、市场营销、管理科学和公共管理共5个系，开设工商管理、人力资源管理、市场营销、信息管理与信息系统、电子商务和行政管理共6个本科专业；并设有一级学科工商管理、管理科学与工程、政治学及二级学科行政管理共4个学术型硕士学位点，MBA、MPM和MPA共3个专业型硕士学位点。“工商管理”专业于2005年被评为广东省高等学校名牌专业，2008年获批为国家级特色专业。“电子商务创新创业实验室” 2011年获中央财政支持地方高校专项资金资助。“经济管理教学实验中心” 2012年被评为“广东省高等学校实验教学示范中心”。“管理科学与工程”被评为广东省优势重点学科；“行政管理”被评为广东省特色重点学科。“当代中国政治研究所”获批成为“广东省高校人文社科重点研究基地”。

学院主页：http://ma.szu.edu.cn
咨询电话：0755-26732662
咨询邮箱： glxyszu@163.com 

专业介绍：
“管理科学与经济决策”为深圳大学一级学科“理论经济学”下的目录外二级学科。“管理科学与经济决策”面向新时代的知识经济与可持续发展经济等新经济现象，以资源有效利用为主要目的，以创新思维为基础，融合经济学、管理科学与工程、计算机科学、系统科学等学科，探索能够反映新时代经济下的客观规律，以实现资源有效利用的新型学科。

高新技术产业、金融产业、物流产业以及创意与文化产业是深圳市的4大支柱产业，而互联网产业、新能源产业以及生物技术产业则是深圳市的3大新兴产业。以高新技术产业为特征的知识经济在深圳市异常发达，而以新能源产业为代表的可持续发展经济也走在全国的前列。依托深圳市良好的产业基础以及深圳大学理论经济学一级学科博士点，“管理科学与经济决策”主要通过优化决策与市场行为、资源环境管理以及人力资源管理三个专业方向，旨在探索新经济运作的客观规律，建立创新的生态体系，主要目的体现在探索管理科学在新经济下的组织管理体制、资源优化配置过程的主要方法、手段，以实现新经济形势下的资源有效利用，创建更加美好的新型社会。

专业代码：0201Z1
专业名称：管理科学与经济决策
研究方向介绍：

经过多年建设，本学科立足深圳市4大支柱产业以及3大新兴产业，已经形成3个特色鲜明、富有成果的稳定研究方向，研究成果整体具有国内先进水平，部分研究成果达到国内领先或国际先进水平。3个方向如下：

1、 优化决策与市场行为

2、 资源环境管理

3、 人力资源管理

 本学科主要研究方向的具体研究内容如下：

1、 优化决策与市场行为

该方向运用理论经济学、市场营销学、优化决策等相关专业知识，从两个子方向展开研究。研究方向内容如下：

（1）优化决策。优化与决策致力于借助运用计量经济学、数据建模方法等科学的手段进行信息收集、数据挖掘以及分类与预测，在该技术手段的辅助下运用优化理论方法解决现实企业管理中的问题，比如企业投资组合选择、供应链管理与控制，企业电子商务平台的构建与优化等，给出企业管理中优化决策方案，提高企业管理过程中的科学决策水平。

（2）微观市场行为。微观市场行为着重应用经济学、行为科学、现代管理理论、市场营销等理论，统计分析等方法，解决企业市场行为以及电子商务新业态下的商业决策、产品定价以及市场资源合理配置等问题,制定出相应的市场行为决策方案，从而提升企业的竞争能力。

本研究目标是：发挥该方向的研究特色，开展高层次的优化决策与市场行为科学研究。取得高水平的科研成果；利用科学的方法与手段，解决企业竞争及管理中的现实问题，提高企业的竞争能力；培养具有较高水平的优化决策及市场行为方向的博士生。

该方向成员近5年来获得项目总数超过50项，其中国家自然科学基金项目20项，省部级项目16项。撰写专著3 部，发表论文100多篇，SSCI/SCI/EI 检索42 篇，近20篇论文发表在国际权威期刊如Journal of Operations Management, Production and Operations Management, European Journal of Operational Research, International Journal of Production Economics, International Journal of Production Research，Neurocomputing，BMC Informatics上，获得国家发明专利2 项。

本研究方向承担优化决策与市场行为相关方向的重要命题，针对微观市场行为下的企业运营，应用优化决策理论进行了深入研究，承担了多项国家级、省部级科研项目，取得了一系列研究成果。本研究方向已与美国、香港等境外高校，清华大学、南京大学、中国科技大学、浙江大学等国内著名高等院校以及相关企业在建立了广泛的联系与合作，在科学研究、人才培养等方面奠定了坚实的基础。

2、 资源环境管理

    该方向主要对节能减排新形势下企业运营决策和排放权交易机制展开研究，将绿色可持续发展、环境经济等相关理论与系统仿真和决策优化等方法相结合，对强制性碳减排条件下企业碳资源配置，绿色生产及其运作管理，低碳运营规划与实施，绿色供应链/物流系统等进行有效评估与优化分析。

本方向的研究内容主要包括以下三个方面：

（1） 在总量控制与交易条件下，企业生产/运营计划、碳资

源配置（如碳权交易）、生产/运营过程的绿色改进等重要决策的有效平衡和优化；考虑外部条件和企业实际运行过程中的各种不确定因素，如产品需求、市场碳价、绿色改进的成本和周期等，对相关决策进行风险分析和评估，以帮助企业在市场化引导的强制碳减排新形势下合理调整并优化决策，达到经济绩效和环境绩效的双赢。

（2）针对日益严峻的环境问题，我国政府正大力提倡环境保护和低碳经济；与此同时，消费者对绿色产品的偏好也不断提升，绿色消费正逐步成为另一重要的经济增长点。因此，本方向的第二大研究内容是：将基于市场消费行为变化的绿色指标纳入企业运营决策的评估体系，如在配送中心选址、订单拼装、车辆路径优化中考虑能源的消耗和排放，在供应链管理中考虑产品的回收和再制造等，从而对企业的物流配送系统和供应链管理系统进行绿色再造。           

（3）将各企业当作智能体（Agent），构建多智能体的模拟系统（Multi-agent Simulation System），政府排放控制策略（如基于总量的绝对碳权分配和基于强度的相对碳权分配）作为该系统的外部输入，通过数据采集和仿真输入分析、系统模拟、仿真输出分析和方案评价等手段，研究不同减排政策对区域经济和环境的影响，进而为政府节能减排政策的设计和制定提供依据；上述三个方面紧紧围绕碳减排，从微观、中观和宏观三个不同角度展开研究。在研究方法层面，本方向除了数学规划和解析分析之外，系统仿真（如离散事件仿真、多智能体仿真和系统动力学仿真）技术是一个重要的特色和亮点。

    近5年来，本研究方向已承担国家自然科学基金项目7项（本方向的每位教师都至少主持一项国家自然科学基金课题），包含面上项目3项、青年基金项目3项，国际合作与交流项目1项；省部级项目3项。成功组织举办第一届（2013）复杂管理系统建模与仿真国际研讨会(ISMSCS-2013)。撰写专著2部，发表论文60多篇，其中SCI/EI/ISTP检索30余篇， 20余篇论文发表在国内外权威学术期刊（如Journal of Cleaner Production、Computers & Industrial Engineering、International Journal of Production Research、Expert Systems with Applications,管理科学学报,系统工程学报、运作与管理）上。已经形成了一支研究特色鲜明、结构合理、具有交叉学科研究能力的科研和教学团队。
3、 人力资源管理

本方向的研究内容主要包括以下三个方面：
(1) 人才战略。该方向聚焦于我国提出人才强国战略以来，地区或城市的人才发展战略规划、人才结构优化配置、人才政策等问题，运用计量经济、管理统计等科学方法进行理论研究，为人才强国战略目标的实现提供理论支撑。

(2) 人力资源开发。该方向着重研究经济转型和产业升级战略背景下，新型员工-组织关系、员工创造力开发、领导力开发、人才测评与选拔等问题，运用管理统计、心理测量等科学方法进行理论研究，以提升人力资源质量水平和利用效率。

(3) 国际人力资源管理。该方向着重研究企业国际化发展进程中的跨国知识转移、跨文化沟通、外派员工的激励等问题，运用管理统计、社会网络等科学方法进行理论研究，以提升企业跨国人力资源管理水平和国际化经营绩效。

研究目标是通过对人才发展战略规划、人才结构优化配置、组织人力资源开发以及企业国际化经营中的人力资源管理等问题的深入研究，揭示人力资源属性特征与区域经济发展、产业转型升级以及组织国际化发展的关系，得出提升人力资源质量水平和利用效率的管理理论和建议。

人力资源管理研究方向主要成员近5年来的研究既包括对宏观层面例如城市人才活力、城市智力资本等问题的探讨，也包括对微观层面例如员工创造力开发、高管团队成员边缘化等问题的研究，在对“三方雇佣、领导不当督导、成年人玩兴”等现实热点问题的研究中得出了具有创新性和开拓性的理论研究成果，并在中西方比较研究中提出了更适应中国本土环境的人力资源管理理论观点。近5年来共获得国家自然科学基金7项，省部级科研项目5项。在国际著名期刊Chinese Management Studies、International Journal of Human Resource Management上发表论文2篇（SSCI检索），在管理学报、心理科学、南开管理评论等国内重要期刊上发表论文20余篇。

目前，该方向具有一支年龄结构合理、知识背景多元、科研能力出色的研究团队，并在国内外拥有丰富的学术网络资源。
主要课程设置：

本方向博士研究生课程学习要求如下：博士研究生必须修满至少18学分，其中学位课程13学分。课程可由必修、选修和补修三部分组成。资源环境管理方向的课程包括：环境经济与资源管理，低碳经济与低碳产业规划，可持续发展的生产和服务运营，绿色供应链和物流系统、微观经济系统可持续发展评估与优化。优化决策与市场行为方向的课程包括：决策与对策模型、行为经济学、博弈论、市场行为专题、信息系统与电子商务管理专题、营销管理专题、产业组织理论等。
毕业后可以从事的工作：

相关科研机构的高级研究人员，高校相关专业的老师，政府或企业相关方面的高级分析师或管理人员。
学制：3年
授予学位：博士学位
