
新浪访谈文字稿
主持人：各位新浪网友大家好，欢迎收看新浪网商学院频道为您带来的2015年学术型研究生招生访谈系列节目。今天我们为您邀请到的嘉宾是深圳大学管理学院副院长刘军教授，欢迎您刘老师，先跟新浪网友打个招呼。
    刘军：各位新浪网友，大家好！
    主持人：刘老师，现在全国学术型研究生的推免工作已经开始了，深圳大学管理学院是如何吸引年轻人来我们这里进行学习的？
    刘军：深圳是一座年轻、活力、创新的城市，也是市场经济最发达的城市。植根在深圳的深圳大学管理学科，无论在学术前沿与实践的对接，还是为地方经济发展直接助力、提供智力产品，都有极其丰富扎实的成果。比如说炭排放机制的研究、城市人才活力的研究、物流供应链的研究等，这些方面都是我们深圳大学管理学科的强项。
    主持人：深圳大学管理学院有几个学科呢，在校生规模怎么样？
    刘军：深圳大学管理学院现在研究生授权点一级学科有3个，二级学科有1个.一级学科有工商管理，管理科学与工程，及政治学。二级学科是公共管理一级学科下的行政管理。我们每年招收的学生来自于全国各地，现在有228名在校学生。
    主持人：在吸引推免生政策上，我们有哪些优势呢？
    刘军：除了学科的优势以外，深圳大学还为学生准备了非常优厚的奖学金，比如说推免学生录取到深大以后，马上就有三年每年1.6万元的基本奖学金，此外，还可享受国家奖学金、学业奖学金、学术创新奖、公共服务奖、社会服务奖等奖励。所以，只要具有研究生推免资格的大学生，我们都欢迎！在这里我也代表深圳大学管理学科欢迎有活力、有创新，有志在深圳这个市场经济最前沿的深圳，研究管理学的青年才俊来到深大，我们一块为深圳管理学科的发展做贡献。
   主持人：谢谢刘老师在百忙之中接受我们的访谈。
刘军：谢谢！
接下来我们有请深圳大学管理学科各二级学位点，一级学位点的学科点负责人来详细介绍他们的师资和学术优势。
主持人：现在我们邀请到了深圳大学管理学院行政管理学位点负责人马敬仁老师来给我们讲一下行政管理学科的基本情况。您好，马老师。
    马敬仁：您好，各位新浪网友大家好！
    主持人：马老师，首先还是请您对我们行政管理学科点做一个基本情况的描述。
    马敬仁：行政管理这个学位点是我们管理学院第一个，也是最初的学位点，到现在已经十多年，我们应该说在广东省做了两批重点学科的所在的学位点，这个学科可以说为深圳的改革开放，尤其是政府管理改革方面做出了很多的贡献，尤其是一些应用项目，比如像大部制，还有基层治理、社区体制改革、一级政府三级管理，这些都有我们这个学位点各位老师的汗水。
    主持人：我们行政管理的研究方向大概是什么样？
    马敬仁：行政管理我们这个点有三个研究方向，一个是行政理论和行政管理现代化，因为这个方向重点是侧重在跟踪深圳的从政治、行政和社会管理体制改革方面的一些前沿问题。第二个方向是行政伦理和国家公务员制度，因为深圳在公务员制度和反腐廉政，还有行政伦理的建设方面，一直是先行先试的问题，这个方向主要是探索和跟踪这些问题的研究。第三，主要是社会保障和公共政策，因为大家知道社会保障，深圳一直是走在全国前列，我们在这方面，也做了很多积极的探索，取得了很多的成果。
    主持人：我们的导师队伍，您觉得如何？
    马敬仁：我们导师队伍，因为原来是我们学院第一个学位点，而且到现在来看也是不断补充，现在有12个人，这12位教授他们在不同的方向上，都有一些各自的建树，尤其是我们重点考虑的，一个是深层的理论研究，第二前沿的改革研究，第三是方法论的探索。虽然我们可以说我们也不是211、985，但是我们这个学科在全国一直是很多方面处在领先的地位，也希望各校有志于将来做学术研究或者做实证探索的青年才俊能够到深圳，到我们这个点上，来施展自己的才华，来成就自己的未来。
    主持人：咱们都有哪些课程？
    马敬仁：我们一般来说，比较注重的是基础，我们一直注重的是宽基础，我们学科开设了政治学、行政学、法学、公共管理，甚至包括生态可持续发展，这些基本方面和基本理论和基本方法有一些课程来跟踪，而且我们在行政学说、行政思想等方面通过一些专题讲座，把基础理论打得比较扎实。第二个重点，我们还是有一些像公共管理研究，它比较注重案例研究，还有一些方法论这方面的教育。还有关于公共政策，比如说像公务员制度改革、行政改革典型的案例研究，这些方面的课程一个是体现了基础，就是注重理论基础，第二又突出应用，第三要跟踪改革的前沿。
    主持人：我们有没有一些奖助体系？
    马敬仁：我们这方面一直做得比较好的，学生进来一年以后，基本上跟着我们老师，就做一些很重要的改革课题，或者是研究，而且这些改革有可能是在深圳，在全国产生巨大的影响。他们有了一年的理论基础以后，那么在导师的指导下，就可以做一些具体的实证的研究项目，同时我们又请全国各校，包括港澳台还有海外的学者，经常客串，来这里给同学做一些深度的专题讲座，来提升学生的整体素质。
    主持人：我知道深大整体的就业率和就业情况都不错，行政管理学科将来的就业方向是怎样的？
    马敬仁：我们这个专业比较特殊，因为我们大部分都是到公共部门，第一年初始就业率一般不会很高，但是毕业三年以前的学生，应该是80%以上基本上都在政府的公共部门，所以他们取得了不错的岗位，也能够发挥自己的专业特长。
    主持人：这个针对性还算比较强。
    马敬仁：没错，深圳在这方面还是有比较大的需求。
    主持人：谢谢马老师。
    马敬仁：谢谢主持人！
    主持人：现在坐在我旁边的是深圳大学管理学院工商管理系的周明老师，您好周老师。
    周明：您好。
    主持人：这也是应广大网友的要求，特意请您到我们访谈间来，想让您给大家介绍一下工商管理学科有哪些优势？
    周明：工商管理专业可以说是管理学中需求最广泛，企业需求量最大的专业，主要原因是因为它是直接面对我们广大企业的学位专业。深圳大学管理学院的工商管理专业，我们有三大优势，在这里简单介绍一下。第一，我们具有区位优势，地处深圳，深圳一直是中国经济改革开放的前沿和特区，而且至今深圳依然是中国经济最活跃，最前卫的地方，依托香港，位于珠三角的核心地区，有着众多的高新科技企业，包括金融服务业，传统的制造业，物流运输业还有能源业。这么多企业为我们教学和科研提供了非常丰富的资源，当然也为我们学生的学习、实践以及他们今后个人的职业规划和发展提供了很多的机会，这个是我们第一个优势。
    第二个优势是我们有强大的师资力量，从两个方面来说，一是从老师的背景，我们这支师资队伍既有像我这样有多年海外学术经验的海归教授，也有很多在企业里长期工作，积累了非常丰富的实战经验的老师。二是从教学和科研活动方面来讲，我们有很多老师，三分之一以上的老师都承担着国家和省部级的科研课题，比方说像国家自然科学基金，国家社科基金，广东省科技项目，广东省软科学还有教育部项目等等。从事这样一些国家省部级的课题研究，说明我们的师资力量，说明我们广大的老师始终是处在国际学术研究的最前沿。当然拥有这样一支师资力量从根本上为我们的教育质量和教学质量提供了有利的保证。
    第三个优势，我们这个专业可以说是门类齐全。工商管理是一个具有很大领域的一级学科，在这下面，我们有三个二级学科的主要方向，一是企业管理，二是技术经济及管理，三是旅游管理。在这些二级学科专业方向下面，我们还有更具体的研究方向，比方说在企业管理二级学科方向下面，我们又有至少四个具体的研究方向，像人力资源开发与管理，管理理论和战略管理，企业运作管理，和市场营销管理。我们为什么要建立这样多的二级学科的具体研究方向呢？分得如此之细，目的就是为了要涵盖工商管理大领域下面的各个不同方面，这样一来，就能够最大限度地满足企业对各种管理人才的需要、满足我们学生的各种不同的学习兴趣，同时也为学生个人今后的职业规划和职业发展提供了广阔的天地。这也是我们的一个优势。
    在这里，作为学科的负责人，代表所有老师，我也希望今后能够有更多的来自各地的同学报考深圳大学管理学院的工商管理专业。因为这个地方，的的确确、实实在在是一个能够尽快让你梦想成真的地方，谢谢大家！
    主持人：谢谢周老师。
    主持人：接下来我们有请深圳大学管理学院当代中国政治研究所所长黄卫平老师给我们介绍一下政治学这个学科的优势和特色。
    黄卫平：欢迎广大考生报考我们深圳大学当代中国政治研究所政治学一级学科的硕士生。我在这里给大家简单介绍一下我们研究所和我们研究所所招生的政治学专业的硕士研究生的情况。
    我们这个点有一个特点，就是依托了非常重要的平台，我们深圳大学当代中国政治研究所是广东省首批高校人文社科重点研究基地，我们这个基地在国内外都有相当的影响力和显示度，我们在广东省2008年、2011年和2013年三次省高校人文社科重点研究基地的评估中，都是获得了优秀。也就是说我们是依托这么一个平台，培养研究生。这个平台它有几个优势，长期以来，我们这个研究所一直承担着从中央到地方很多重大政治问题的研究课题，我们长期以来一直坚持作所谓“顶天立地”的研究，“顶天”就是我们坚持和中央保持高度一致，与中国政治和政治学研究的中心保持密切联系，长期承担国家和中央各部委的重大研究课题和委托调研项目，是中央编译局俞可平教授主持的中国政府创新“研究网络”的成员单位，给我们很多同学提供比较高水准的，高平台的研究机会。“立地”则指我们又是地处和立足深圳经济特区，这是中国市场经济先发地区，由于市场经济的发展所引发的新兴政治现象首先都在我们深圳发端，因此深圳的地方政府在提高治理能力，构建现代治理体系方面，也有很多创新和面临很多挑战，这也给我们很多学生提供了重要的研究机遇和学习实践的机会。这是我们研究所给研究生构筑的第一个优势。
    第二个特点是我们这个平台拥有一批高水平的教师，这些教师在不同的政治学领域在国内外都有相当的知名度。比如说我们关于当代中国政治研究方向，长期以来一直是和中组部党建所有着比较密切的合作关系，承担了大量的中组部的年度重点调研项目，一贯获得好评。我今年6月份还专门在中组部扩大的中心组学习时，向中组部的处级以上两百多位干部汇报了关于《西方国家“如何把权力关进制度笼子里”的》这个课题，这次学习由中组部副部长王尔乘同志主持，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长赵乐际同志全程出席并批示肯定。我们还有一个是关于香港问题的研究方向，最近香港的政改方案的讨论、争论，引发了很大的振荡，我们这里专门有一个方向是关于香港政治问题的研究，这方面我们有张定淮教授，张定淮教授是我们国家顶尖的香港政治问题专家，我们最近可以在中国各大媒体，从《人民日报》、《中央电视台》一直到香港各种媒体上，经常看到他的文章和听到他的声音，他是代表着我们中国政治学界在香港问题上发声的主流学者之一，也兼任我校港澳基本法研究中心副主任，他的研究成果得到中央有关方面的高度肯定。另外我们还有关于东南亚政治的研究方向，是由我国新加坡政治研究的顶尖专家，我校新加坡研究中心主任吕元礼教授主持，吕老师的研究成果不仅得到中央有关领导的肯定，中组部专门把他的书作为干部培训的相关教材，并且也得到了新加坡方面的高度重视，新加坡总理李显龙欣然为他的书做序并专门接见了吕元礼教授。总之在这方面我们有一批国家顶尖的有专长，有特色，社会显示度和学术影响力很高的政治学专家。另外我们还有一批近年来崭露头角的优秀青年学者，我们现在这个点上有很多青年学者都是国内研究中国社区治理，中国基层党建，以及协商民主、选举政治方面的最活跃的一批学者，而且很多人都有海外学习的经历，可以说我们这个点的师资力量比较均衡，并且极具发展潜力。
    第三个优势，也是我们政治学专业研究生有一个特点，因为依托了一个很好的平台，跟着一批顶尖的教授，因此就有机会直接参与重大项目，我们这里很多研究生都是通过直接参与重大调研课题，迅速成长和提升，很多同学在学习期间，就已经发表了很有价值的学术论文，一些优秀成果得到转载，在学习期间，就有研究生有机会到日本、新加坡、老挝等地进行学术调研或者参加学术会议，这些方面，也可以说是我们的优势。我们这个点由于实力比较强，硕士生招的数量也不多，因为我们学校政治学现在还没有博士点，我们这里就把硕士生当博士生培养，我们很多硕士生都有机会参与一些重大课题和到国内外去交流、调研，参加学术活动。我们已经有很多学生经过这样方面的培养，成长得比较快。
    我们这里的学术交流活动开展得比较广泛，我们有一个品牌叫做当代中国政治发展论坛，我们每年都会邀请国内外顶尖专家在我们这个论坛上发表演讲，给我们研究生提供新鲜信息。可以说在中央政治局集体学习中讲过课的几乎所有的政治学教授，都在我们这里发表过演讲，来我们这里参加过学术交流。另外包括美国哈佛大学，日本早稻田大学，新加坡国立大学很多著名专家，也都在我们这里发表过演讲。另外我们当代中国政治研究所还有另外一个品牌叫做中国地方政府创新中心，它是和中央编译局俞可平教授主持的中国政府创新网络的合作成员机构，我们长期参与和积极推动地方政府创新活动，所以我们的研究生也都是有机会参与到中国地方政府创新网络的学术活动，参与学术调研，进行学术交流，提高学术能力。所以在这方面也是我们的一个比较重要的优势。
    我们非常欢迎国内各高校的有志于从事中国政治学研究，特别是当代中国政治研究的一些有志青年来报考我们这里的专业。我们一定会给大家提供良好的学习环境和更多的学习机会。
    另外我们还有一个特殊的优势，我们研究所主编一本《当代中国政治研究报告》，这本研究报告在国内外还是很有影响的，基本上像哈佛大学，耶鲁大学这些世界顶级大学图书馆都收藏了，而且我们这本研究报告国外驻华大使馆全部收藏。我们这里不仅发表我们国内外著名政治学者的研究成果，我们也有专门的青年论坛，专门发表我们自己研究生相关成果，我们有很多研究生成果是从这个研究报告中走向世界的。我们有一个硕士生曾经关于反腐败的一篇论文，引发了海内外广泛关注，陈志武教授在他的微博上提到过，最后引起了一轮媒体轰炸。也可以说从某种意义上，这也是给我们研究生提供重要的发表研究成果的平台，在我看来这也是我们这个点研究生的特殊机会。
    主持人：谢谢黄老师今天接受我们的访谈。
    主持人：接下来我们邀请到是深圳大学管理学院副院长，管理科学与工程硕士点负责人李丽老师，您好李老师。
    李丽：您好。
    主持人：首先请您对我们管理科学与工程这个硕士点做一个基本的介绍。
    李丽：我先说一下学科点的背景与特色。管理科学与工程是深圳大学管理学院较早的硕士点，同时它也是广东省的重点学科。管理科学与工程是在管理学门类下，覆盖面比较广的学科，它的主要特点就是通过定量的手段，来研究分析\解决管理方面的问题，并提出解决方案。目前我们有两个大的实验平台，一个广东省的教学示范中心，一个是中央支持财政地方建设项目的电子商务创新创业实验室。在这样的实验平台下，足以支撑我们管理科学与工程的研究生开展各种各样的研究活动。不仅如此，我们学科点跟美国、英国、加拿大、新西兰等一些大学建立了长期的合作关系。特别是港澳一些学校联系更加紧密，大家都知道深圳这个地方，它毗邻港、澳，因此，我们与香港大学、香港科技大学、香港理工大学、香港中文大学、澳门大学等都有密切的长期合作关系，如开展深港创新圈项目合作研究、共同申请国家自然科学基金项目。我们不少老师不定期在那里做访问学者，同时我们也推荐了部分优秀的研究生到相关合作单位进行短期的访问交流或攻读博士学位。综上所述，深圳大学管理科学与工程专业具有较强的国际化学术氛围。
    接下来，我谈一下我们的师资情况。从我们的师资队伍来看，也是具有非常鲜明的特色，我们老师不仅仅从事纵向课题，像国家自然科学基金（年轻老师基本都有纵向项目，近3年来5位年青老师共获得了9项国家基金），除此之外，我们老师还承担了企事业单位一些管理决策的咨询，为他们提供定量的解决方案，比如说一些系统的开发。同时我们老师也承担了和其他院校一起进行的产学研项目，这些项目除了为学科点的研究和视野的拓展提供了素材以外，同时很多学生在他一入学，直到他们毕业，基本都在跟着老师从事这些研究项目，所以我们点另一个特色就是应用型研究也是比较多的。从这个角度来说，我们点不仅仅具有国际化视野，同时在地方经济建设当中，也发挥了一定的作用，特别是我们的学生通过实践项目锻炼，在校期间，很多能力，都得以提升。
另一方面我们的老师以年轻教师居多，且70%多的老师具有博士学位，近几年我们也引进了具有海外学习背景的博士以及教授，使得我们的师资队伍更加地具有管理科学工程方面的先进理念和技术。
主持人：您可以简单说一下管理科学与工程硕士生的学习情况吗？
李丽：我们学科点的研究生是非常优秀的，近年来本硕士点的研究生90%以上发表过1-2篇学术论文，30%优秀的学生发表过2-3篇国际杂志、国际会议论文，鉴于优异的学术成绩，我们学科点60%的学生获得过优秀研究生奖，40%的同学获得了国家奖学金，同时我们点的研究生申请或考取境内外博士生的数量也是在全院名列前矛的。
    主持人：我们管理科学与工程学科方向及将来就业方向怎么样？
    李丽：目前我们这里有四个方向，一个是智能优化与决策，其实管理里充满了决策。这个决策要具有科学性，同时我们说现在我们的决策不仅仅是我们自己想一下，拍一下脑袋就可以做决策，决策需要科学化、定量化，我们需要用到一些工具、段和方法。管理科学的任务主要就是从研究案例中提炼出一些有用的信息，然后通过建立一些模型，运用定量分析的手段及智能计算方法，给出一个解决方案。
    第二个方向是管理信息系统和电子商务，本方向着重研究企业的信息系统和电子商务系统的设计、开发和管理问题，其目标是利用现代信息技术提升企业的竞争能力和运作效率。这个方向下的学生可以说在研二的时候，有很多学生就参与到了企业的小项目，在参与过程中，也就成为他们选择优秀人才的目标。
   第三个方向是物流与供应链方向，大家都知道电子商务的瓶颈就是它的物流，所以对于物流的研究，我们也是非常接地气的，除了我们老师具有国家级项目以外，同时我们也接地方一些项目，这些工作使得我们的学生在学习期间，就接触到一些实际的问题，在校期间不仅仅系统学习了相关知识，同时也将这些方法应用于实际，这个也是我们这个方向的特色。
最后一个方向叫金融工程，管理科学与工程的学生来源，生源的背景可以是各个专业的，比较宽。金融工程主要是研究一些项目投资组合、证券投资、上市公司的财务，金融衍生品的问题。这个也是结合深圳的经济发展和金融非常 活跃的市场环境，我们老师开展的一些研究。
在这些领域当中，我们每年都承担一些国家级项目和省级及地方的项目，也发表了一些一批比较有影响的论文和研究报告。鉴于良好的市场需求及学生通过项目参与具备了较强的系统专门化知识，整个就业形势一直很好。
     李丽：管理科学与工程的学生毕业的时候去向有两部分，一部分同学直接考取博士研究生继续深造，我们目前为止，每一届都有20%同学考取博士，有去美国的、欧洲的，香港的就更多了，还有的现在在新西兰，在国家级的研究所从事研究工作等等，这些学生在后续的学习过程当中，体现出了良好的研究实力，也受到了他们博士导师的肯定，这个也是我们的就业一部分。另一部分就像我刚才说的已经在三年毕业以后，找到工作，基本都是在北上广深圳这几个地方。例如，2013年度本专业除了攻读博士学位以外其余100%就业，从近几年来看，毕业生就业主要集中在公务员（10%）、管理咨询（20%）、信息产业（30%）、金融税务（40%）等相关企事业单位·
主持人：谢谢李老师。
    刘军：刚才四个学科点的老师做了非常精彩的介绍，充分展示了深圳大学管理学科在深圳这个市场经济最前沿，最广阔的天地的成就。我想这对我们全国不同的高校具有推免资格的学生是强大的吸引力。我们深圳大学管理学科张开双臂欢迎你的到来，来跟我们一块奋斗，为深圳的经济发展和城市建设，在管理学科做出我们的有活力的贡献。谢谢各位！
    主持人：谢谢刘院长，也希望几位老师的精彩回答都能够对广大考生们有所帮助，欢迎大家都能够踊跃地报考深圳大学管理学院学术型研究生的硕士研究生，我们这期节目先到这里。下期节目再见！
    刘军：谢谢，再见！

